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Was kostet es?
i.

In numerii dia 15, 16 şi 17 Iulie 
n. au apărut în „Kronstädter Zeitung" 
trei articoli de fond, ai căror ascuţiş 
este atât de vădit îndreptat în con
tra noastră, a Românilor din Ardeal 
şi Ungaria, încât, neobicinuiţi cu tra
tamentul acesta, ne-au venit fără voie 
pe buze cuvintele: was kostet es, cât 
costă ?

Dacă am avea o dovadă, că în
treg poporul Saşilor se identifică cu 
vederile autorului celor trei articole, am 
putea pune întrebarea mai precis, de ex: 
preţul lor este 400,000 coroaDe; cât 
primiţi deia idolul Apponyi pentru 
clădirea gimnaziului din Kronstadt? 
Ori costă cinci, şase, opt, nouă sute mii 
de coroane, cât aţi căpătat cu totul 
până acum pentru zidiri de şcoaleîn 
anii din urmă ? Ori încă un plus de vre-o 
V2 milion de coroane, cât aţi căpătat 
pentru fabrici (clădiri nouă ori reno
vări) dela guvernul de azi?

Dar deoarece ieste un scriitor 
sas de o mai mare valoare, (decât 
autorul nostru) care scrie in Germa
nia Ja „Preussische Jahrbücher“ şi 
scrie apărând pe Saşi (cari se vede 
că acum nu mai au lipsă de apăra
rea h i) şi pe noi, Românii şi pe ce
lelalte popoare din Ungaria nedreptă
ţite din partea ministeriiior şi deoarece 
acest politician sas a fost nevoit să 
părăsească Ungaria, ducându-se unde 
trage inima pe ori care Sas, care nu 
şi-a uitat încă limba, dar ducându-se 
a lăsat aici credincioşi de-ai săi, cari 
pe ascuns dar totuşi formează o par
tidă, cel puţin când e vorba de ale
gerea câte unui preot în Braşov, de 
aceea credem că poporul Saşilor nu 
se identifică cu autorul articolelor. In 
cazul acesta începe oare autorul lor, 
ca cel dintâi semn de degenerare na
ţională, seria acelor Moldovân şi Bur- 
dia şi Siegeszku „cu buze săseşti“, 
ai căror tip, stabilit prin intelectuali 
români maghiarizaţi, caută sâ-i stabi
lească şi pentru viitorii intelectuali 
saşi, cari se vor maghiariza?

Dar iarâş se poate că altul a fost 
mc tivul. Dacă te gândeşti, că depu
taţii saşi duc o politică foarte circum
spectă şi ca jucătorii de şah combi- 
nează şirul întreg de lovituri şi ma
nevrări, am putea să credem întâi, că 
această politică nouă a Saşilor este 
numai un act de recunoştinţă faţă de 
d-1 AppoDyi atât de darnic ; ori în al 
doilea rând am fi aplicaţi să credem, 
că politicianul sas are în vedere im 
punerea unei contribuţii nouă aee- 
luiaş guvern atât de răbdător. Dacă 
în lupta noastră de câştigare de drep
turi egale neutralitatea Saşilor a fost 
plătită cu milioant, atacul lor în unire 
cu oligarhia dela putere le va bduco 
zeci de milioane? Politica are cotloane 
ascunse şi un politician cinstit are 
datoria să le descopere şi celorlalţi 
muritori. Prin urmare cea dintâi con
statare, ce-o putem face ieste, că vii
torul poporului săsesc din Ungaria 
este aDgurat prin cei trei articoli scrişi

Căci autorul articolului (numai 
autorul) asigură cu toată seriozitatea 
pe miniştrii unguri, că Saşii, o mână 
de oameni, nu caută şi nici nu do
resc unirea lor cu un alt popor ger
man, nici măcar cu Austria. Motivul 
îi ghicim no i: fiindcă ministrul de co
municaţie, pretinul lor Kossuth, încă 
nn i-a asigurat că le va transporta 
gratis pe căile ferate ungare pămân
turile, casele, prăvăliile, băncile, şcoa- 
lele, bisericile, femeile, copiii şi în
treaga avuţia lor mişcătoare şi nemi
şcătoare până la graniţa Austriei, 
unde compatrioţii Nemţi vor binevoi 
să ia asnprâ-le transportul mai de 
parte! Credem şi noi acum politicia
nului sas, că va rămânea în Ungaria, 
până se va inventa mijlocul de a 
transporta Siebenbiirgen-ul prin aer 
peste posta ungară. Şi acesta se nu
meşte rezouament politic de om mare!! 
A doua constatare.

Dar politica acestui Sas merge 
mai adânc, în cotlonul al treilea, unde 
va mieuna cu vre-un cotoi a uitat 
de zile. El îşi zice: Noi Saşii vom fi 
lăsaţi cu totul in pace şi ochiul Ma
ghiarilor (el zice cu un compliment: 
„die Argusaugen des herrschenden 
Volksstames Ungarns“)  nu ne va ve
dea, ce facem, dacă ei va fi aţântit 
numai asupra Românilor. Să-i încă- 
ierâm pe Români şi Unguri. Noi 
numai profita putem. Şi-apoi e mare 
lucru să faci pe detectivul şi pe de- 
nunciantul? Şi nici nu e ruşinos. Să 
punem uleiu pe foc, să se facă o vâl- 
vâtae, de noi să ne putem încălzi mai 
de departe, iar ei să arză în flăcări. 
Cu un cuvânt: denunţăm folosindu-ne 
de minciuni. Şi astfel el toarnă pică
tură de picătură următoarele vorbe: 

1) „Patriotismul Românilor din 
Ungaria nu poate fi curat şi adevă
rat câtă vreme regatul României are 
la sud şi ost graniţa comună cu Un-

; 6. Ziariştii din Bucureşti (cei din 
Anişrica nu ?) văd în Românii din 
Ungaria o parte din poporul româ-

în 15, 16 şi 17 Iulie în „Kr. Z .WU

gana“.
2) „Desaprobarea politicei ex

terne a guvernului din România, pro
testul medicilor din România, demon
straţiile studenţilor din România, tre- 
bue să deştepte şi mai mult neîncrede
rea naţiunei maghiare faţă de naţiunea 
română.

3) „Dacă un lacheu al Alteţei 
Sale Arhiducelui Francisc Ferdinand 
a spart o fereastră a vagonului cu 
cotul (acesta e adevărul, nu eă un 
Român a aruncat cu pietri), naţiunea 
maghiară trebue să tremure de frica 
naţiunei române“.

4) In apelul sindicatului ziarişti
lor din Bucureşti (-ci is numai pentru 
a îndemna pe Românii dm România 
să aboneze „Gazeta Transilvaniei“ ori 
alte zLre de dincoace) bărbaţii con
ducători ai naţiunei maghiare (Nu 
te-ai greşii onorabile? nu vrei să zici 
că întreg poporul maghiar?) vor tre
bui să vază nu numai o agitaţie în 
toată forma, ci o adevărată provo
care la răscoală în contra Ungariei !!!

5) „Ajutorul moral şi material, 
ce s’ar da „Gazetei Transilvaniei“

7. „In România domneşte o ură 
neîmpăcată nu numai contra Maghia
rilor ci chiar în contra Austro-Unga
riei (care s’a arătat, când a fost Dr. 
Lueger în Bucureşti, nu*i aşa?)“.

8. „Românii îşi pot întinde în 
fiecare moment mâna spre unire“.

9. Ungurii să nu se arete atât 
de fricoşi“. (Numai? In contra naţiu
nii săseşti nu? Fiindcă vă sântem 
prietini ?)

De aceea, —  urmează sfaturile 
binevoitoare ale acestui politician sas 
îngrijat de soartea Ungariei, şi îngri- 
jat şi de soartea Românilor din Un
garia, de cari i-e milă,bieţii de ei!!—

Românii din Ungaria să respingă 
orice amestec, orice demonstraţie, ori 
ce dovadă de simpatie a Românilor 
din România, pentruca Ungurii să nu 
ne bănuiască de iredentism. (Dar nu 
spunea-i încă înainte, că orice am face 
e zadarnic, pe câtă vreme România 
e la spatele nostru?) 2. Românii ar
deleni nu trebuiau să meargă la A l
teţa Sa arhiducele Francisc Ferdinand, 
căci „audienţa aceasta nenorocită“ 
va pntea avea urmări dezastruoase 
pentru ei.

Iar Ungurilor le dă sfatul: 1. Să 
pedepsească prin intervenţie diploma
tică Sindicatul ziariştilor din Bucureşti 
şî 2 Să considere pe Românii din 
Ungaria ca făcând parte din conspi
raţia pusă la cale de fraţii lor din 
România şi să trateze cu ei ca cu 
nişte trădători de patrie!!

Până la această pâră copilărească 
mojicească se poate avânta UU poli
tician sas câteva săptămâni dupăce 
regina României Elisabeta a onorat 
întreg neamul săsesc prin faptul că 
a trimis reuniunei săseşti de cân
tări din Braşov operele sale feliei- 
tându-o din prilejul jubileului ide 50 
de ani; iar alaltăeri a fost primită a- 
ceeaşi reuniune săsească de cântări 
de aceea şi Regină a României în a- 
ceeaş reşedinţă şi palat, unde a fost 
primit Alteţa Sa Arhiducele Francisc 
Ferdinand, aproape cu aceleaşi ono
ruri, şi de aceaşi miniştri români. 
Aşa se poartă Regina României, a

„Kr. Z.“ In deosebi lor, credem, că 
li-e scârbă să fie priviţi de toate po
poarele din Ungaria drept copiii răs
făţaţi ai guvernelor ungare cu anu
mitul scop de ale aduce acestora ser
vicii de felul articolelor compatrio
tului lor, politician balcano-european. 
Ori, dacă într’adevăr toţi Saşii aprobă 
părerile autorului celor trei articole 
şi deci noi vom număra cu un prie
tin mai puţin pe acest pământ, atunci 
vom primi cu recea cumpănire a po
liticianului cuminte diagnoza stabilită 
odată de marele nostru Eminescu 
faţă de Austria de acum 40 de anj 
şi înlocuind cuvântul „austriecesc« 
(care astăzi nu se mai potriveşte) cu 
cuvântul „săsesc“ vom zice: „Din 
punct de vedere săsesc (dar nu, njc. 
decum nu unguresc) ar fi nedrept l“ 
pretinde ca Saşii să ne cruţe pe noi“a 

Atunci ar fi socoteala încheiată, 
şi chiar dacă ar fi adevărat că Re
gele Carol I al României aprobă po
litica internă a guvernelor ungureşti, 
cum politicianul sas lasă să se pre
supună, Românul ar fi atât de mândru 
să-şi ia rămas bun fără să întindă 
mâna lui cea dreaptă şi grea.

Convocarea comitetului naţional al 
partidului român din Bucovina. Comitetul
naţional al partidului român bucovinean 
a fost convocat la o şedinţă plenară pe 
Luni, 26 Iulie n. a. c. La ordinea zilei sunt 
următoarele puncte: 1. Cestiunea organi- 
zărei partidului în districtele şi localită
ţile rurale ale Bucovinei. 2. Birul naţio
nal şi 3. Afacerea WasiJko. Convocătorul 
este semnat de d-nii Dr. Iancu Flondor, 
preşedinte şi Dori Popovici secretar.

Românii bucovineni aşteaptă cu un 
deosebit interes această şedinţă importanţa, 
la care vor participa şi deputaţii bucovi
neni din camera austriacă. Importanţa a- 
cestei şedinţe resultă şi dintr’un articol 
al ziarului »Patria«, care se încheie cu 
următoarele cuvinte:

„Cele trei puncte principale puse în 
ordinea zilei pentru şedinţa comitetului 
naţional din 26 Iulie st. n. sunt de-o în
semnătate cardinală şi nu sufăr nici o a- 
mânare, citrebuescrezolvite în însăşi acea: 
şedinţă, dacă nu voim să ne facem direc- 
ridicoli. Ele sunt trei puncte ce se ţin 
strict de olaltă: organizaţia naţională nu 
se poate face fără bir naţional, iar ce pri
veşte afacerea Wassilko, r omitetui naţio
nal are a se pronunţa ori de se mai poate 
tolera şi mai departe corupţia nesfârşită 
ce s’a lăţit în această ţară în nefasta eră 
a Wassilcenilor său trebue să aflăm în 
sfârşit şi acel curaj, care să ne învredni 
ceaşcă de-a putea spune odată hotărât 
până aici şi nu mai departe!«

este îndreptat în contra naţiunei ma
ghiare“. (Numai? In contra naţiunii 
săseşti nu? Fiindcă vă suntem pre- 
tinl ?)

milioanelor de Români, şi aşa, cum 
a ţi văzut mai sus, răspunde politi- 
cianul-conducâtor al Saşilor.

Nenorocit rol ţi-ai ales, om lipsit 
de aceea morală înaltă, care carac
térisa pe strămoşii tăi, pe vechii Ger
mani, uacă vreai să învrăjbeşti două 
popoare, cari au început să se înţe
leagă şi să se ajutore reciproc, după- Atitudinea Rusiei în cestiunea Persist 
ce in veacurile trecute destul am su- Agenţia Westnik află, că cabinetul din Re
ferit noi Românii şi nedreptatea, ce tersburg a trimis tuturor guvernelor o. 
ne venia dela voi, Saşii. Ori aţi uitat notâ spunând că fostul Şah al Persiei s’a
uniunea celor trei naţiuni, tăcută adăpost,t la iegaMiuiea rusă din Teheran 
„ , . , \ ’ ... şi că e păzit de trupele angio-ruseşti. Fap-
intru asuprirea noastra şi a ţăranilor . Ju!> c& l08tul Sl!Veran al Persiei s’a adă-
iobagi maghiari? Noi nu! 1 postit la legaţia rusă, nu schimbă abso-

Dar iarăşi ştim, că sunt între lut nimic la principiul adoptat de cabine- 
Saşi adevaraţi prietini de-ai Româ- t,ile d,n Lonera şi Petersburg: să nu se 
ni lor, cari nu pot suferi politica de p™rg^ece <’e ê* ’n *uPte*e P°l't>ee d,n 
târâe-brâu şi de linguşiri a unor 
„conducători ai naţiunei săseşti“ şi 
sperăm că aceştia, ca şi noi, se vor 
fi speriat de articolele apărute în
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Se răzbună.
După ce a fost redusă la ade

vărata ei valoare cestiunea „terfelirei 
steagului roş-alb-verde" la Sinaia, zia
rele evreo-maghiare au întors foaia 
şi —  ca să ascundă ruşinea păţită —  
au căutat să facă o „cestiune mare“ 
din causa primirei delegaţiunei Ro
mânilor ardeleni, vorbind de presen- 
tarea unui „memorand anti-maghiar“ 
şi de alte bazaconii, cari deasemenea 
au fost reduse la o simplă adresă o- 
magială de câteva rânduîi, prezentată 
şi însoţită de câteva cuvinte oma
giale de cătră representanţii Româ
nilor ardeleni, stabiliţi în România.

Pentru a scoate însă la iveală 
caracterul antimaghiar şi agitatoric 
al primirei acestei delegaţiuni, zia
rele maghiare au făcut aspre impu
tări ambasadei austro-ungare pe mo
tiv, că a admis presentarea acestei 
delegaţiuni înaintea Alteţei Salei I şi 
R , până când numai o delegaţiune a 
coloniei Maghiarilor din România ar 
fi avut dreptul să fie admisă în au
dienţă.

Acum, spre surprinderea noastră, 
iese la iveală nu numai faptul că co
lonia maghiară nu şi-a exprimat do
rinţa de a fi primită în audienţă, dar 
—  invitată fiind să exprime omagiile 
ei arhiducelui, —  colonia maghiară a 
refuzat de-adreptul aceasta

Prin urmare pressa evreo-ma
ghiară, setoasă după scandaluri, se 
vede din nou desilusionată şi va 
căuta din nou o uşiţă, ca să scape 
şi de blamul acesta.

Sub titlul de mai sus cetim din 
privinţa aceasta în ziarul „Minerva“ 
o nimerită apreciare a situaţiunei, 
din care lăsăm se urmeze următoa
rele părţi caracteristice:

»Să răzbună«, zice Românul când 
după o furtună grea, iar se iveşte pe ici 
pe colo printre nori, albastrul curat al ce
rului şi razele soarelui se revarsă din când 
în când peste strălucitorii stropi de ploaie, 
care nu s’au scurs încă de pe fruDze şi de 
pe ierburi.

Cam în felul acesta se răzbună şi la 
Budapesta, unde .oamenii încep să-şi dea 
seamă, că prea au luat’o razna cu ştirile 
primite mai de ici, mai de colo despre cele 
petrecute la Sinaia şi prea prosteşte s’au 
înfierbântat.

E cu toate acestea şi ceva serios la 
mijloc şi cu desăvârşire lipsită de temei 
nu e mânia, de care au fost cuprinşi în
vârtitorii de la Budapesta ai treburilor 
po.litice.

Ziarele din Viena toate constată, că 
cercurile politice din Austria au fost bine 
impresionate de ştirile sosite dela Sinaia 
şi că Arhiducele Francisc Ferdinand şi-a 
exprimat faţă cu mai multe persoane viile 
sale mulţumiri pentru călduroasa primire 
ce i s’a făcut pretutindeni, pe unde a um
blat în ţara noastră. In deosebi »Wiener 
Mittags-Zeitung«, »Neues Wiener Journal« 
şi »Reichspost« consideră aceste manife-

staţiuni de simpatii drept semne neîndo- 
ioase, că întregul popor românesc se ra- 
zimă cu încredere pe monarhia habsburgică 
şi că astfel această monarhie e interesată, 
ca poporul român să se fortifice în toate 
părţile lui....

in faţa acestora cei din Budapesta o 
iau mai domol şi se plâng, că Arhiducele 
moştenitor a jignit »naţiunea maghiară« 
fiindcă n’a primit în audienţă şi pe colo
nia ungară din România.

Când vor s’o dreagă însă, mai rău o 
strică.

Tocmai aici e insolenţa: colonia un
gară nu a cerut să fie prim ită, nu a voit 
să se prezinte in  audienţă la viitorul rege 
al Ungariei, c h ia r  in v ita tă  s’o fa c ă , a refu
zat, ambîţionându-se a manifesta prin ab
senţa ei după ce —  sunt acum câteva luni 
Germanii din România, chiar şi cei ce sunt 
cetăţeni români, —  au ţinut să se pre
zinte Principelui moştenitor al Germaniei.

Astfel a eşit la iveală pentru cei din 
Budapesta foarte urâtul adevăr, că Habs- 
burgii se bucură în România de mai: sin
cere şi mai generale simpatii decât în Un
garia, unde numai Românii se razimă cu 
toată încrederea pe ei şi doresc cu toată 
căldura inimii, ca puterea monarhiei habs- 
burgice să crească...

Secţiunile „Asociaţiunei“ .
(Fine.)

In urma acestora singuraticele sec
ţiuni şi-au ţinut şedinţele desbâtând obiecte 
oin sfera lor de activitate şi îndeosebi 
stabilind fiecare raportul său cătră şe
dinţa plenară a Il-a, ţinută în 15 c. la 
orele 9 a. m.

La propunerea secţiunii literare, care 
a censurat publicaţiunile intrate la Pre
miul Murăşan s’a acordat un premiu de 
cor. 300 d-lor Dr. Dionisiu Stoica şi I. P. 
Lazar pentru lucrarea lor: »Schiţa mo
nografică a comitatului Sălaj« şi alt pre
miu de cor. 300 d*lui Alexandru Ciura 
pentru lucrarea sa »Icoane«.

Dintre hotărârile luate de această 
secţiune relevăm chestia lucrării unui Dic
ţionar portativ, în care să se explice pen
tru publicul mare dela noi cuvintele ne
înţelese din limba noastră literară. D-l Dr. 
V. Branişte va fi invitat să ţină cu ocazia 
adunării generale din a. c. o conferinţă 
asupra lui Şaguna sau Al. Mocsonyb

Secţiunile ştiinţifice-literare ale Aso- 
ciaţiunii, în şedinţele lor plenare dela 14 
şi 15 1. c. ocupându-se de chestiunea ne
cesităţii înfiinţării unei societăţi i omânesti 
de colportaj, au încercat să dea o soluţiune 
acestei întrebări.

D-l secretar O. Goga, în raportul său 
cătră secţiuni, apreciază în cuvinte fru- [ 
moaşe şi convingătoare trebuinţa înfiin- 
ţărei unei societăţi de colportaj. I

Secţiunea literară îndeosebi a încer
cat să dea o soluţiune problemei: ce anu
me ar putea să iacă Asociaţiunea pentru 
răspândirea cu succes a cărţii româneşti.

S’a dovedit însă, în fine, că a lipsit 
timpul pentruca chestiunea aceasta să f ie . 
studiată îndeajuns de cătră secţiuni şi 
astfel s’a adus hotărârea ca Secţiunea li
terară şi cea economică să se ocupe mai 
înadins, in timp apropiat, de această pro
blemă importantă, studiându-o din toate 
punctele de vedere şi asupra rezultatului 
acestor stăruinţe ale lor, în această pri-

vitiţă, să chibzuiască împreună cu ocazia 
adunării generale a Asociaţiunii din a- 
cest an.

Din lucrările secţiei şcolare amintim 
că ea a examinat cele 12 operate intrate 
la concursul publicat pentru un Abecedar 
pe sama analfabeţilor adulţi şi a ales din 
ele două, cari prelucrate fiind, s’ar putea 
premia cu câte cor. 100, iar cel mai bun 
publicându-se în editura Asociaţiunii.

Din lucrările secţiunii istorice amin
tim »Dicţionarul numirilor de localităţi cu 
poporaţiune română din Ungaria« publi- 
caţiune folositoare, lucrată de domnii 
membrii ai secţiei Silvestru Moldovan şi 
Nic. Togan, şi alte lucrări, conferinţe şi 
prelegeri ţinute de membrii secţiei.

Secţiunea ştiinţifica a dat concursul 
său valoros în scopul prelegerilor cu 
schiopticonul şi a luat dispoziţii ca ches
tiunea aceasta a prelegerilor să progreseze 
şi mai mult în viitor.

să fie solicitaţi a înainta spre tipărire 
operatele: »Băncile şi poporul« şi despre 
»Maşini în economie«, cu cari au fost însăr
cinaţi din partea secţiunii.

8. Se recomandă comitetului central 
să distribue, pe cât posibil, ajutoare învă
ţătorilor, cari se cualifică în cursurile agri
cole aranjate din partea statului.

9. Se ia act de comunicatul şi pro
punerea ce referentul a făcut »Solidari
tăţii« în interesul răspândirii însoţirilor 
economice la poporul nostru. După anga
jarea agronomului să se ţină samă şi de 
comunicatul şi propunerea din vorbă, cău- 
tându-se şi cu ajutorul lui căi şi mijloace 
pentru răspândirea în mod intensiv a în
soţirilor.

10. Broşura d-lui membru Dr. N. Ve- 
cerdea cuprinzând I. Cinci cuvântări II. 
Două conferenţe, se recomandă ca o lu
crare bună şi folositoare.

Hotărârile secţiunii economice apro
bate de şedinţa plenară le dăm în între
gime. Anume:

1. Se recomandă comitetului central 
angajarea fără amânare, prin concurs, a 
unui agronom, ia început cu salar de cor. 
2000 şi în ocazia excursiunilor diurn de 
6 cor. şi cheltuelile de drum (pe tren bilet 
clasa Il-a).

Comitetul centrai ai Asociaţiunii să 
se îngrijească de agonisirea mijlocelor tre
buincioase pentru dotarea agronomului din 
mijloacele Asociaţiunii, dela despărţăminte, 
bănci etc. Condiţiile angajării şi cercu! de 
activitate al agronomului le va stabili, j 
bine înţeles, comitetul central al Asocia- j 
ţiunii, având a consulta şi biroul secţiunii J 
economice. Fostul de agronom să se com
bine cu postul actual de econom, prevăzut 
în statutele Asociaţiunii.

2. Comitetul central să ia şi în bu
getul anului viitor suma de cor. 2000 pen
tru prelegerile poporale.

3. Se ia act de conferinţa ţinută de 
cătră referentul secţiunii Romul Simu cu 
ocazia adunărei generale a Asociaţiunii 
din Şimleu.

4. Se ia act de prelegerile poporale 
ţinute de referent în cursul anului de ges
tiune 1908/9 şi de cele 3 prelegeri cu titlul 
a) despre Asociaţiune b) despre stupărit 
şi c) despre îmbunătăţirea stărilor noastre 
economice, prezentato de dânsul spre even
tuală publicare. De asemeni se ia act de 
prelegerile ţinute de membrii i. A. Preda 
şi I. Chirca.

5. Se recomandă comitetului central 
să insiste mai înadins pe lângă conducă
torii despărţământului pentru aranjarea de 
expoziţii: din industria de casă, de vite, 
de poame, de copii etc. în comunele din 
despărţăminte.

6. Se ia act de raportul referentului 
în chestia cursurilor de negoţ şi de cartea 
ce pregăteşte în scopul popularizării co- 
merciului la sate.

7. De asemenea se ia act de cartea 
de stupărit, ce referentul o are în pregă
tire pentru Biblioteca poporală a Asocia
ţiunii, cum şi de lucrarea »Din puterea, 
proprie« prezentată de d 1 N. P. Petrescu. 
mai departe de lucrarea tipărită în a c i 
a d-lui I. ", F. Negruţiu despre nutreţul j 
măestrit, cum şi de lucrarea »Despre cui- J 
tura pomilor« ce o pregăteşte d-l N. los f .  j 
Domnii membrii 1. I. Lăpădatu şi 1. Chirca ’

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Iulie v.

A. S. R Principesa Maria a României
însoţită de principele Carol al României a 
făcut o escursiune Sâmbătă după amiazi 
în automobil în comuna Maieruş pentru a 
vizita doica de odinioară a principelui Ca
rol, ţăranca Ana Michaelis. Visita neaştep
tată a înalţilor oaspeţi a produs o viuă 
impresiune în sânul populaţiunei Mâeruşu- 
lui şi a emoţionat până ia lacrimi în deo
sebi pe doica de odinioară a principelui 
Carol. După o scurtă vizită în casa ţăran
cei Michaelis, unde A. A. L. L. R. au luat 
o mică gustare, şi după ce doica a primit 
mai multe daruri, principesa Maria şi prin
cipele Carol au vizitat biserica ev. şi pă
durea Măieruşului. Pe la orele 5 p. m. 
înalţii oaspeţi au părăsit satul plecând spre 
Sinaia.

Reuniunea săsească de cântări din 
Braşov »Männergesangverein« a concertat 
Duminecă după amiazi în castelul Peleş 
din Sinaia în faţa Maj. Sale Reginei Elisa- 
veta Maj. Sa a primit pe cântăreţii saşi 
cu mare afabilitate şi s’a exprimat în mod 
foarte elogios asupra prestaţiunilor acestui 
cor. După o mică gustare, oferită de Maj. 
Sa, coriştii s’au reîntors seara la Braşov, 
aducând cu sine cele mai frumoase amin
tiri.

Din Vlenâ r>i se scrie, că d-l Dr. Ni- 
colae 2'eclu, distinsul profesor al acade
miei comerciale vieneze, a plecat zilele a- 
ceste la Cracovia, unde a fost chemat ca 
specialist pentru a-şi da concursul său 
la cetirea scrisorilor parte arse parte ni- 
mic;te şi devenite astfel aproape nedesci
frabile, cari au fost aflate în soba odăii, în 
care s’a comis omorul contra lui Dr. Le- 
wicki. In acest omor este implicată fe
meia Borowska, care a stat in legaturi 
intime cu ucisul şi care susţine ca Dr. 
Lewicki s’a sinucis Cercurile judecătoreşti 
aşteaptă cu mare interes rezultatul cerce
tărilor d-lui profesor Dr. Teclu, dela care 
depinde în măsura mare descoperirea mis
terului, care învâluo acest omor senza
ţional.

Tinăral pictor român d-i Nicoiae Pop, 
absolvent al academiei de desemn din Bu
dapesta, a expus spre vânzare în vitrina 
librărie; noastre un tablou în oleiu. D-nul 
Pop ne roagă să aducem la cunoştinţa pu-
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Aforisme relative la
problema vieţii.

de M. Strajan.

Asupra problemei despre obârşia şi 
începutul vieţii, despre natura puterii sale 
intime şi a legăturei ei cu celelalte puteri 
ale naturei, nu se ştie nimic sigur. Ceea 
ce ştim cu siguranţă este că puterea de 
viaţă, care este în noi, n’a început cu noi 
şi nu se va sfârşi cu noi Ia încetarea exis
tenţei noastre individuale. Puterea de 
viaţă, care a făcut să trăiască părinţii şi 
străbunii noştri, este în noi înşine, şi va 
continua a se manifesta în urmaşii noştri. 
Nime n’ar putea fi ceea ce este şi cum 
este astăzi, dacă n’ar avea înaintea sa 
o serie de generaţiuni, al căror început 
se pierde în întunerecul trecutului. Dela 
indivizii acelor generaţiuni a moştenit fie
care, prin naştere, organismul său cu fa
cultăţile sau defectele sale fizice, morale 
şi intelectuale; precum în operele artelor, 
ştiinţelor şi industriei moştenim cu toţii 
bogăţia spiritului lor. Şi la rândul său 
fiecare e dator ca prin munca, prin ştiinţa 
şi cultura ce o are sau de care e destoi
nic, să continue această mare si sfântă

tradiţiune; şi nefericit este acela, care în 
o existenţă întreagă nu s’a învrednicit a 
adăoga ceva, măcar prin o singura faptă 
bună, la preţioasa comoară a bunurilor 
morale şi intelectuale ale vieţii.

Şi tot aceasta poate s’o zică despre 
sine un popor întreg, şi întreagă omenimea 
de astăzi. Viaţa, care altă dată a dat naş
tere oporelor de artă, de literatură, de 
ştiinţă, ideilor, pasiunilor şi faptelor, cari 
formează istoria trecutului, s’a renoit cu 
fiecare din generaţiunile apuse, şi conti
nuă a se desvolta în generaţiunile actuale.

La rândul ei viaţa omenească ar fi 
imposibilă fără căldura şi lumina soare- 

j lui, care a dat naştere întregei vieţi vege
tale şi animale de pe, globul pământesc; 
şi fără minunata ordine şi tărie a siste
mei noastre solare şi a legăturei ei cu 
alte sisteme solare în nemărginit.

Astfel viaţa noastră e o mică parte 
din viaţa universală; şi cea mai mare 
problemă morală a ei este căutarea, întro- 

j ducerea şi stabilirea equiiibrului şi armo- 
| niei între aceste două cuantitâţi de putere.

Fericita deslegare a acestei probleme 
ar face să dispară dintre oameni nepăsa
rea ce o au unii de alţii, ura, pistna, viţiile, 
păcatele şi crimele de tot felul; şi în locul 
lor s’ar naşte simţemintele de solidaritate, 
de milă, de dreptate şi de simpatie reci

procă şi universală. Pentrucă isvorul tu
turor relelor m o r a l e  este egoismul, 
care isolează pe om de restul orrenirei şi 
al naturei, şi-i tace să privească lucrurile 
şi oamenii uneori cu nepăsare, ca pe nişte 
umbre fără realitate, alteori ca peste nişte 
mijloace pentru indestulirea intereselor şi 
poftelor sale. Şi fiindcă egoismul nu ştie 
pune margini lăcomiei sale, şi poftele şi 
tendinţele sale întimpină tot felul de pie- 
deci şi astfel indestulirea lor este imposi
bilă; — egoistul e nefericit, şi cel mai 
mare din toate relele pentru el este moar
tea, căci, după părerea lui, ea îi nimiceşte 
fiinţa pentru vecie.

Cu totul altfel vede lucrurile omul 
bun şi luminat sau, cum îl numesc positi- 
viştii, altruistul. El înţelege şi simte viaţa 
altora ea pe a saprot rie şi, deci, îi poartă 
acelaşi interes; el iubeşte pe alţii ca pe 
sine însuşi. Căci viaţa pentru el nu se | 
mărgineşte în propria sa persoană; viaţa I 
pentru el este universală şi eternă, şi-I j 
interesează cu atât mai mult, cu cât se j 
manifestă sub forme mai desvoltate şi mai 
apropiate de idealui său.

De aci simţămintele de dreptate şi 
respect pentru drepturile altora, de milă 
pentru suferinţele lor, de simpatie şi mul
ţumire pentru bucuriile lo r ; de aci ten
dinţa de a-şi întocmi viaţa astfel, ca sa i

fie binefăcătoare tuturor şi în prima linie, 
celor din jurul sau. Acest nou raport al 
omului cu lumea este numit legea morală, 
după care omul nu poate fi fericit decât 
trăind şi lucrând pentru binele obştesc, 
pentru fericirea tuturor.

Când omul a trăit şi a lucrat astfel, 
este împăcat cu lumea şi cu sine însuşi. 
Ei nu mai înţelege atunci ura, lăcomia şi 
răutatea omenească; se vede pe sine în
suşi în semenii săi şi în vecinica tinereţă 
a naturei, care înfloreşte în fiecare primă
vară, şi nu mai simte frica de moarte. 
Aceste reie au dispărut pentru el ca nişte 
fantome fără realitate, şi în locul lor a 
răsărit lumina dulce a simpatiei universale
si liniştea senină a sufletului.* ^

insă pentru a putea împlini suprema 
lege morală, nu ajunge ştiinţa şi lumina
rea minţii, ci trebue bunătatea inimei sau 
puterea voinţei de a face binele, sau ceeace 
jiumim caracterul moral. El este isvorul 
ideilor, simţămintelor şi faptelor morale. 
Fericiţi sunt aceia, cari se nasc cu astfel 
de porniri spre bine, sau cari şi-le pot 
câştiga prin propria educaţiune a voinţei.

*
Când ne aflăm la sfârşitul unui eve

niment din viaţa noastră, privim cu mul
ţumire înapoi, dacă el ne-a adus vre-o bu
curie şi dacă ne-am împlinit bine rolul
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blîcă, că pictează portrete după natură. 
Amănunte ia redacţiunea foii noastre.

Dsla magistratul oraşului Braşov pri
mim spre publicare următoarea înştiinţare 
pentru consumenţii de apa: Deoarece con
spectele trimestriale despre apa consu
mată şi despre chiria de apă, distribuite 
până acum, s’au dovedit de nepractice, şi 
consumenţii de apă, din cauza prescripte 
lor statutare asupra minimului de chirie 
de apă, nu au putut câştiga din acele con
specte orientarea necesară, din contra din 
h'Ietele de cont, distribuite în flecare lună, 
s’au informat şi se pot mai bine informa 
despre consumul lor de apă, din aceste 
motive Magistratul a decis a distribui în 
viitor aceste conspecte numai marilor con- 
sumenţi şi numai acelor partide cari o ' 
doresc anume. Dorinţa aceasta să se ex
prime sau verbal sau prin o carta poştală 
ia coinptabilitatea instaJaţiunilor de apă 
orăşeneşti

Străzile »Eminescu« şi »Creangă« din
Iaşi. In urma aprobării ministeriale strada 
Dâmbu din laşi va purta numele lui »Mi- 
hail Eminescu«, iar strada Bulgară din a- 
•celaşi oraş va deveni strada »Ioan Creangă«.

Dela curtea princiară română. Prin
cipele Ferdinand al României va pleca 
Lunea viitoare la Lipsea, unde va lua 
parte la serbările jubileului de 500 ani al 
Universităţii din acel oraş. Principesa Ma- 
ria va pleca împreună cu copiii săi la Co- 
burg în ziua de 20 Iulie.

Catedrală jefuită. Sâmbătă noaptea 
catedrala din Capodistria a fost jeluită 
Făptuitorii au rămas până acum necunos
cuţi. Ei au furat odoare de argint şi aur 
în sumă de 80.000 coroane.

Date statistice pe luna Maiu. in luna 
Maiu a. c. s’au încheiat cu totul în Un
garia 19.010 căsătorii, cu 1779 mai puţine 
ra în anui trecut. Căsătorii mixte au fost 
2229, dintre cari 72 încheiate între creş
tini şi jidani. Din acestea în 42 cazuri 
mireasa şi în 30 cazuri mirele a fost j i 
dan. Iu ce priveşte emigrarea, ea încă a 
crescut în raport cu cea din luna Maiu a 
anului tre cut. In Maiu anul acesta au e- 
migrat 7053 persoane iar în anul trecut 
numai 3314. S’au reîntc?rs în patrie cu to
tul în luna Maiu 1482 persoane. Numărul 
naşterilor a fost de 65.163, au murit 43 067 
persoane, aşa creşterea populaţiunoi este 
de 22.096 suflete. Incendii au tost în luna 
Maiu 1145 în 888 comune. Paguba totală 
,se evaluează la 4.080 527 coroane.

Universitatea din Budapesta şi cea
din GieSSen. Universitatea din Budapesta 
a trimis nu do mult anuarul ei pe anul 
1908 9 şi alte tipărituri universităţii ger
mane din Giessen. rugându-o să-i trimită 
în schimb anuarul ei. La aceste tipărituri 
a alăturat şi un revers de primire, 
tipărit în limba maghiară, latină, jjeagleză 
şi lranceză, ca şi când universitatea din 
Oiessen ar fi cine ştie în ce j arte a Airi- 
cei centrale. Senatul universităţii din Gies- 
sen s’a simţit jignit şi a trimis anuarul 
înapoi universităţii din Budapesta cu ob
servarea — în limba germană, — că prin
tre rever ele trimise n’a găsit nici unul, 
care să fie potrivit pentru recunoaştem a 
primirei celor trimise!...

Din cauza aceasta e mare supărarea 
In lsrail.

S’a sinucis la telefon. O sfâşietoare 
dramă a avut Joc zilele acestea în cimite- 
rul din Bolonia. Paznicul acestui cimitir 
se trezi mai deunăzi cu o femee tânără, 
îmbrăcată în doliu, care 11 întreba do lo
cul unde este înmormântat tatăl său După 
ce îngrijitorul îi spune unde esto mor
mântul, pe care-1 căuta, tânăra femee se 
duse la telefonul din cabina alăturată, pre
textând că are să vorbească ceva. îngriji
torul cimiterinlui văzu însă că temeea nu 
mai ese din cabina. Se duse se vadă ce-i 
cu dânsa şi, spre trarea lui groază, o găsi 
întinsă jos într’un lac de sânge, strângând 
încă în mâna-i albă arma ucigătoare, un 
revolver cu şase focuri.

Ancheta a stabilit, că eroina acestei 
emoţionante drame, înainte de »  se sinu
cide, a v rbit la telefon cu doctorul Ru- 
binato dela spitalul de boale nervoase din 
San-Orsola. »Domnule doctor, a zis ea ce
lebrului profesor, nu mai pot. Voi fi silită 
să termin cu viaţa. Acum sunt tocmai la 
cimitir«. In acelaş moment prin telefon 
doctorul auzi detunătura revolverului. In 
buzunarul sinucisei s’au găsit două scri
sori, în cari ea arată că, din'cauza boalei 
de nervi, nu mai poate suporta viaţa. A- 
ceastă zguduire i-a venit în i-rraa unei 
iubiri nenorocite, a cărei înşelată eroină 
a fost *• a.

Un caouidat de advocat eu praxă bună 
află imediat aplicare pe lângă condiţiuni 
favorabile în cancelaria advocatului Dr. 
Octavian Pavelea în Bethlen (corn. Szol- 
nok-Doboka).

a continua cu înfiinţarea de agenturi şi 
biblioteci poporale.

Resultatul material al adunării a fost 
cât se poate de slab. S’au înscris 2 mem
brii ordinari şi vr’o 3 membri ajutători. 
Dupăce s’au ales delegaţii pentru aduna
rea generala dinSibiiu, şedinţa s’a încheiat 
la oarele 7 seara.

A  urmat apoi petrecere cu joc, ani
mată, care a ţinut până dimineaţa. Cadri
lul şi Romana s’a jucat de vre-o 30 
părechi.

„Asoeiţiunea“  la lelod.
—  15 Iulie n. 1909.

Despărţământul »Gherla« al Asocia- 
ţiunei ş‘a ţinut prima sa adunare gene
rală în 12 Iulie n. a. c. în comuna Iclodul 
mare, de lângă Gherla. La adunare s’au 
prezentat 38 de inteligenţi şi vr’o 80 de 
ţărani, ceia co a făcut o impresie bună.

La oarele 5 p. m. d-l director al desp. 
Magn. Sa Dr. Petru Fabictn canonic, des
chide adunarea prin un magistral d'scurs, 
ţinut în termeni aleşi şi bine po:riviţi şi 
primit cu vi> urale din partea celor pre
zenţi. Regret mult, că nu mi-a succes 
să-mi procur acest discurs ca să-I pot da 
publicităţii. Se denumeşte apoi comisia pen
tru verificarea procesului verbal în per
soanele d lor protopresbiteri G Hango, A. 
Todoran şi A. Plăian.

A urmat apoi raportul comitetului 
cercual, lucrat cu multă îngrijiie şi cunoş
tinţă de cauza din partea d-iui secretar 
Dr V. Moldovan prof. de teologie. Din a- 
cest raport s’a văzut, că despărţământul 
pân’acum a înfiinţat 2 agenturi: în Bonţ 
şi în Sec, provăzându-le cu biblioteci po
porale. S’au ales apoi şi celelalte 2 co- 
misiii pentru cenzurarea raportului comi
tetului şi pentru încassarea tacselor şi în
scrierea membrilor noi.

Dop’aceste s’au cetit ceie 2 diserta- 
ţiuni, una pentru popor a d-)ui A. Plăian, 
preot în Silvaş şi una pentru inteligenţi 
s d lui profesor V. Botha, care a vorbit 
despre »Bazenul Transilvaniei« din punct 
de vedere geologic. Ambele disertaţiuni. 
au fost gustate din partea publicului, iar 
disertanţii acoperiţi cu aplause.

Au ui mat apoi rapoartele comisiilor, 
în înţelesul cărora raportul comitetului se 
ia cu plăcere la cunoştinţă, şi se îndeamnă
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.GAZETA TRANSILVANIEI“ ,
Cu 1 iulie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalui trei 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

-oroane, pe şease iun! 12 coroane, pe trei iun'! 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şl străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe tre 
uni ÎO franci, pe o tună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢIU MEA

Budapesta, 20 Iulie. Biroul ungar 
de corespondenţă se ocupă din nou 
de vizita arhiducelui Fruncisc Ferdi
nand şi a soţiei sale la Sinaia şi con
stată că primirea ce li s’a făcut înal
ţilor oaspeţi de câtră familia regală 
a României, de persoanele competen
te cât şi de populaţie a fost dintre 
cele mai cordiale Această primire 
simpatică n’a putut fi turburată de 
svonurile râspâudite in privinţa pre
tinsei inzultări a steagului austriac şi 
ungat. In ce priveşte deputaţiunea 
Românilor transilvăneni, ea n’a pre
dat Arhiducelui un memoriu ci numai 
o adresă de omagiu, fără tendinţă po
litică. Politica n’a fost atinsă nici mă
car în conversaţia ce a urmat între 
Arhiduce şi membrii deputaţiunei. 
„Suntem în măsură de a confirma 
aceasta în baza informaţi uni lor noa
stre autentice, adăugând că d-l Anrel 
Popovici care lipseşte de câtva timp 
din România n’a făcut parte din acea 
deputaţiune. Arhiducele n’a primit 
alte deputaţiuni pentru simplul motiv 
că nu s’a manifestat din nici o parte 
o asemenea dorinţă. Sub astfel ie  
împrejurări nu este necesar să mai 

| accentuăm că între membrii ambasa- 
| dei austro-ungare din Bucureşti nu 
; poate fi o deosebire de vederi în ce 
j priveşte oportunitatea primirei Româ- 
1 niior transilvăneni. Corespondenţa ci-

l tată îşi exprimă speranţa că ziarele 
! serioase vor fi d’aci înainte mai pru- 
i dente faţă de ştirile răspândite de 
! ziarele de senzaţie.

1 Magdeburg, 20 Iulie. „Magdebur
ger Zeitung“ află din Constantinopol 
că consiliul de miniştri a respins de
finitiv propunerea tribunalului mili
tar relativ la darea în judecată a 
fostului Sultan.

Budapesta, 20 Iulie. Regina Eii- 
saveta a României se va duce în vara 
aceasta pentru câtva timp la Borszek. 
Mareşalul curţei, d-l Cantacnzino, a 
sosit la Boiszek spre a lua măsurile 
necesare în vederea sosirei reginei.

Dover, 20 Iulie. Aeroplanul lui 
Latham a făcut erio ascesiune, spre 
a trece canalul Mânecii. Ascesiunea a 
mers bine, dar travesarea n’a isbutit 
căci la al 26-lea kilometru de distanţă 
străbătută aeroplanul a căzut în mare 
din ca' za defectuozităţii unui motor. 
Luhan a fost salvat pe un torpilor.

Constantinopol, 20 Iulie. Eri s’au 
executat în Stambul 13 persoane 
printre cari generalul Cerkes Mehmed, 
aghiotant şi şef al poliţiei secrete a 
fostului sultan : generalul Iusuf, ex- 
comandant la Erzerum ; dervişul Wah- 
beţi, fundatorul Uniunei Mahometane, 
doi coloneii, 2 locotenenţi, 3 soldaţi 
şi un funcţionar al Porţei. Wahbeti 
făcea rugăciuni pe când fu luat şi 
condus la spânzurătoare. Una dintre 
spânzurători era aşezată în faţa par
lamentului, iar cealaltă înaintea casei 
iui Schefket Paşa. Aci au fost execu
taţi cei doi generali, adecă generalul 
Cabalacal Mehmed Cercez, fostul ad
jutant al lui Abdul Hamid şi lângă 
el generalul Iussuf paşa, organizatorul 
răscoalei din Erzerum.

Neapoie, 20 Iulie. Eri seară, în 
strada San Vilo, terasa unei case cu 
trei et^ge s’a prăbuşit provocând 
prăbuşirea etajeior inferioare. Familia 
cismarului Flantf, care locuia la stradă, 
a fost îngropată de vie pe când sta 
la masă. Pompierii şi trupele au sosit 
spre a da ajutoare. S’au scos de sub 
dărâmături cadavrele soţilor Flanti şi 
cadavrele a doi copii. O tată a lor a 
scăpat eu răni uşoare.

New-York, 20 Iulie. Un uragan 
\ teribil s’a deslânţuit eri asupra ora
şului Multe yachturi şi bărci au fost 
răsturnate. 20 de perspane s’au înne- 
cat în mare. O societate de excur
sionişti se refugiase sub o verandă, 
care fiind dărâmată de furtună, a în
gropat societatea sub ea. 90 de per
soane au fost grav rănite.

Proprietar: D r. A u re l B îureşianu.
E ăm .

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

destinat nouă cu acest prilej. Şi dacă mai 
dorim ceva, e numai ca asemeni eveni
mente şi prilegiuri de a face bine să se 
repete cât mai des. Şi mulţâmir a noa
stră e cu atât mai mare atunci, când 
fapta noastră stă în legătură cu irteresul 
obştesc şi a contribuit la binele mai mul
tora sau al tuturora. — Mintea, liberă de 
influenţa egoismului, cere ca tot astfel să 
privim viaţa noastră individuală, când ne 
aflăm la sfârşitul e i ; pentru că şi ea nu 
e decât un fragment din viaţa obştească 
a omenimei şi, în prima linie, a nea
mului nostru, nu e decât o manifesta
ţi une.

(Va urma.)

Carol Vodă şi Curcanii.
Era o vreme ploioasă. In dosul unei 

unei din preajma Plevnei sta o ceată de

căciulari puşi de pază sub cârma unui că
prar. Cum stăteau dorobanţii de pândă, 
iacă şi domnitorul Carol cu însoţitorii Lui, 
se apropie de luncă şi se opreşte nu de
parte de locul de pază. Curcanii fac Dom
nitorului cinstea cuvenită.

Măria 8a Vodă Carol scoase o ţigară, 
o puse în gură şi fumând, grăia cu ai săi, 
şi din când în când îşi arunca cil drag 
ochii la vrednicii lui Căciulari, cari făceau 
sfat şi ei.

Ce era?
Un dorobanţ dela munte. înalt cât un 

brad şi mândru ca un Făt-Frumos, prin
dea rămăşag cu căprarul că ei se duce să 
ceară voe lui Vcdă să-şi aprindă ţigara 
dela El.

— Taci din gură, măi omule,., cum 
ai să te duci tu în faţa Măriei Sale? Nu 
te temi c’a cădea cerul pe tine de ru
şine ?

.. — Să crap dacă nu mă duc, don că
prar, că doar n’are să mi iee capul; şi 

; chiar de mi Tar lua, doar suntem la răz
boia, mi-e Domnitorul Ţârei, care de mi-o, 
zice să mă arunc în apă ori să sar în foc 
eu aşa trebue să iac.

— Ei hai, ca nu te duci!...
— Ba ia să vedeţi, cum mă duc...
Şi dorobanţul pune ţigara în mâna 

stânga, ia arma la umăr, şi porneşte voi
niceşte spre Părintele Ţârei.

Măria Sa pricepu ce-i la mijloc. Câţi
va generali voită să oprească pe curcan, 
dar Domnitorul îi opri.

— Ce vrei, băete, îl întrebă blând si 
părinteşte Al aria Sa.

Dorobanţul ia arma »In prezentare« 
de credeai că vrea s’o nipă şi râcpunse 
lămurit:

— Rog bunătatea Măriei Taie să mă 
lăsaţi să aprind ţigara, c> n’am foc

| Bunul Domnitor, râzând, întinse ţi-
| gara Curcanului, care se făcuse cum îi sfe- 
. cla de roş pe obraz, îşi aprinse ţigara, ia 
arma cu regulă ia umăr, face stânga îm- 

] prejur şi pleacă milităreşte la tovarăşii săi, 
| cari, încremeniţi, aşteptau să vadă ce pe- 
| deapsă va lua dela Vodă, pentru marea 
j iui îndrăzneala.

j Domnitorul Carol, uitându-se după
j uriaşul de c urcan, zise cu duioşie şi cuîn- 
[ credere în fii ţârei.

i — Ga oşa voinici nu se mate să nu 
( biruim duşmanul nostru de veacuri*)
I
I Zorkni-Tutova , România.
i
| M. Lupescu.

\
I *) Auzită dela un soldat toboşar din satul
I Bogdăneşti-Suceava, care a fost în războiul dela 
1 1877.

Adnccin la cunoştinţa O», public, 
ca preţul a pei or minerale şi Iiygie- 
nice din depozitul nostru din .-Arn- 
da Pârei Nr. 25 pe lângă schimbul 
med at al sticlelor este următorul:

j lo n a  1 litr
Borpatak „
VLaîiM n
Boriu gy „
Baross „
Élőpatak „
L a  c u m p ă r a r e  d o  £ 5  g l i e i e

„ rt) „ „ 14 ;j
11 8̂ 11 »  »
tru  18 fii. '*/2 iirvu 11  fii..

18 11n 1 ’ » n n

» 1 > , -, 14 „
i i f e i ’& u i  B o a * v i z ă r i  a e a s f t .  -  A p e l ă m  i a  s p r i j i n u l  O u »  p i  á l i c

10 ; 1 /2 litru iii. Fehérkő
12 n » r Felsői Ákos Miiría
i': « 
10 17 H „ Ktá-zoü Salurári»
12 „ * n Horgász
L'! ,i 14 » Repati

borszék » 28 >7 „ 22
Sztojka » 28 7) rí 22
JBoholt 26 7? » 22
Hu-gítU « 26 » » 2-
Székeiy-Selters >7 26 7, 22

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,80—150
T e l e f o n  A r. 3 «A .
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Cursul la bursa din Viens.
Din 9 luni© n. 1909.

Renta ung. de *ur 4°/0* • • 113 50
Renta de .joroue ung. 4°/0 . . . u3 —
Irnpi. oic . ter. ung. în aur 31/,% 82 65
Inapi. căii. fer. ung. în argint 4% 290
Bonuri rurale croate-slavone 94 3 '
Iinpr. ung. cu p r e m i i ...................199 0
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142 75 
Renta de hârtie austr. 4J/10 . . . 96 10
Renta de argint austr. 43/« o • * • 96 -
Renta de aur austr. 4% • • . . 1 7  55
Renta de cordne austr. 4% . . .  96 — 
Bonuri rurale ungare SViVo • * 85.70
Losuri din 1860 . . . . .  161.50
Acţii de-ale Bâncei ung de credit 751 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 637 75 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 1769.—
Napoleondorl....................... ....  . 9.03
M&rol imperiale germane . . . 117.35
London vista . . . .  239.80
Paris vista................................  95.20
Neto italiene. . . .  95 —

Cursul pieţei Br$ov$
Din 20 Iulie n. 1909.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vgnd- >9.04 
Argint român „ 18 80 „ 19.—
Lire turcesci „ 21 40 „ 21.50
Scris. fono.Albine 6% 100.— IU  —
Ruble Rusesc! „ 2.51 „ 2 53
Napoleondori. „ 19.— * 19. 2
Galbeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane „ 11.17 « 117.50

Dela librăria „GAZETEI“ Braşov
; pot procura următOrele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adange 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reromandaţie.)

N. lo rg a : „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajntft-ne“ . Sch’ţe din po
por de jRotnulus Gioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.

A l. I. Odobe8cu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plugarulu i“ 
— *50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sanda Aldea cu 
cuprinşii următor: Un arâuda?, Despărţire,

La ţară, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
habs, Beri de iarnă, Tnvrăjbiţii O afacere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul străraoşeso Preţui 1 cor. 
50 plus 20 bani porto

—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
afiă la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bdnî porto.

„D ac’aşl fl o pâsar c*ă“ romauţă fru- 
mdsâ pentru voce si piano, cuvintele de 
I. Ioanovifcs, compusă de d-i ştefan G. Voi 
cu. op. 1. .preţul 80 bani plus 5 ban! porto.

„Geloşii“ , cornelie îotr’uo act, după 
germană, de Moşul. B aşov. Tipografia A. 
Mure-nanu 1905. O piesa forte potrivită 
pentru diletanţii noştri dela sate si oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 f i
eri (franco

M. Sadoveann. Am intirile  eâpfaru-, 
lai Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

„Oiiere complet*'“ da N. Nicoeanul
C. Stamati şi V. Cârlova !a olaita întro 
singură Broşaiă. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 10 bani.

Din o^ere e complete a lui loan Crean
gă a a «ru eiiţia a doua. Preţul 1 cor. 
50 fii plus 20 b. porto.

O. Gojra „P oes 'e “ din editura „M i 
nervau premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus lt bani porto.

Nestor Urechiâ : „In  Bticegi“ (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Popasuri vâî âtorcşti ' de Ion Bâr- 
. seanul pe 206 pagini for atui octav mare 
preţui cor 1.50 baui plus 20 bam porto.

Ludovic D auş : „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama- 

: tic în versuri. Mu icade d-l D. G. Chiriak 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noe.mvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 anî dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. G. Moruzi: „Ruşii şl Românii“ u’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţui or. 1.50

„ Multe de fote“ cu mii;! du?»raţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
învelitdre drăgălaşe, Cor. — 80 bani. „Ani 
male domestice“ eu prind And o serie de ani
male ou artă esecutato, format, 4°, 8 foi

cu table tari cor. 1.50. „D in  grădina 
zoologică“ v cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 banî.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de
Aurel t~curtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

S ă p ă to ru l de ba n i, comediă în trei 
iote, localisată de .4. Potjv. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu sô jôce teatrul 
Preţul 24 băut (prin postă 28 b.)

A. B. G. pentru fete şi băeţl „ Alfabe
tul", „Abecedarul copiilor“ , „Moşia“ , tdte 
patru cu text esplioativ, construcţii, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 140 ban!.

Din trecutul Süvanief Legendă de V ic
tor Rus*u 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cele (0 pisicuţe“, „Cele 6 lebedeut cu 
prind douë basme cu ilustraţii fdrte dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu uo text 
ce le deşteptă viu ’ interesul mai cu 
•sémâ la cei mai mărişori. Formatul -.° eu 
8 foi cor. 1‘40.

Nr 11456-1909

Publicaţiune

8— 12 şi eventuale observări a le 
prezenta în scris Magistratului pănâ 
la 31 Iulie 1909.

B r a s s ó ,  în 7 Iulie 1909.

(068,1—1.) Magistratul orăşănesc,

Concurs.
Pentru liferarea aproximativ 350 

de stânjini de lemn de fag pe seama 
subsemnatei Eforii şcolare să publică 
prin aceasta concurs cu termin pănâ 
la 9/22 lu’ ie 1909-

Ofertele sunt a se înainta sub
semnatei Eforii şcolare.

Braşov, în 23 Iunie 1909.

Eforia şcoalelor centrale gr.-or, 
942,6—8. române din Braşov.

Pioiectul de budget pe anul 
1910 despre „Intrările şi Eşirile“ co
munei otaşeneşu Brassó se află de
pui dimpreună cu toate documen
tele de probaţiune şi ou opiniunea 
dată de comisiunea reprezentanţei 
orăşăne ti pentru afaceri financiare 
economice spre a fi luat în vedere 
din partea publicului în localul de 
ofic u al contabilităţii orăşăneşti, Stra
da Porţii Nr 63.

în sensul §-lui 125 din Art. de 
Lege X X I I  anul 1886. aceasta de
punere spiv esaminare se face pe 
timp de 15 7Üe adecă dela 17 Iulie 
păsa ia 31 Iu te 1909

Această publicaţiune se face cu 
observarea ca fiecare contribuabil 
a! comunei noastre orăşeneşti are 
drept în decursul zilelor sus arătate 
a esamina proiectul de budget în 
oarele de oficiu antemeridiane dela

Moşie de vânzare.
In comuna Panic (Pânyik) 

comitatul Clujului este o mo
şie de vânzare de 176 jugăre 
catastrale — fânaţ şi pădure.

Ofertele le primeşte d-nul 
advocatDr. Octavian Rusu 
jurisconzultul institutului „Al
bina“ în Sibiiu (Nagyszeben.)

(652,4-6.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Onorabilul comerciant ţine de a vinde muşteriilor săi „ Z A  H U ' L I N 44 cerut de ei, care are efect incomparabil de bun, şi nu un alt surogat.Din nefericire mai exist Asi alţi comercianţi!
ide ;ic< i < ; ' f 8 m pe amicii veritabilului „Zaherlin“ de a băga billO (Ie seamă, să im li se vânză sticle cu Zacherlin bine imitate, ci să observe ca numele „Zacherlin“ să fie pus pe ele.

T  p ografia A . Mureşianu, Braşov.


